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Az évi csemetesziikséglet kiszamitasa és a csemete-
kert nagysaganak megallapitasa.*)

Irta: Tomesanyi Gusztiav, magyar kirdlyi erdémérnok.

1. Az erdisitéshez dévenként sziikséges csemetemennyiség
kiszamitasa,

Csemetérol mindég annyi évvel elore kell gondos-
kodnunk, a hany éves csemetére szitkségiink van. A jo erdo-
gazddnak mdr elore szimba kell vennie azokat a teriileteket, a
melyek a legkozelebbi években beerdosités ald fognak keriilni,
még pedig ugy a rendes vigdsokat, mint a netin beerddsitésre
szant koparokat, felhagyott szantdkat, legeloket, réteket s meg
is kell vizsgilnia mindezeket, a fold mindségére, fekvésre s
egyéb termohelyi viszonyokra nézve, hogy meghatirozhassa,

#) Mutatvany a szerzonek a ,Csemetenevelésrdl® irf, az Orszigos Tirdé-
szeti Hgyesilet altal dicsérettel kitiintetett és sajté alatt lévé palyamunlkajabol.
E munka az Orszigos Erdészeti Egyesilet kiadasiban fog megjelenni.

Erpfiszerr Larox. 925



362

melyik helyre mily fanemet lesz legczélszeriibb telepiteni és
milyen idés csemetékkel, mily sfrid iltetéssel fog
ardnylag a legkevesebb koltséggel, a legrovidebb idé alatt, de
a mellett biztosan czélt érni. Es ha ezeket a koriilményeket
mind jé6l megfontolta, tudni fogja, hogy évenként mennyi és
milyen csemete nevelésérol kell gondoskodnia.

A ki ezt nem teszi, sokszor lesz kénytelen tapasztalni
vagy azt, hogy nincsen elegendd csemetéje, vagy hogy azok
nem olyanak, mint a milyenekre épen szilksége lenne, kény-
telen lesz ennélfogva az erdésitést az erdo talajinak kéros
hevertetésével néhdny évre elhalasztani, vagy oly csemetéket
kiiiltetni, a melyek fanemre, korra, minéségre nézve a termé-
hely igényei, vagy az erdé jovedelmezisége szempontjabdl
meg nem felelnek. A legjobb esetben pedig sokkal tobb cse-
metéje lesz, mint a mennyire sziiksége volna, ezzel tehdt csak
hasztalanul névelte az erdomiivelés koltségeit.

Az egy évi csemeteszikségletet az egy év alatt beerdd-
sitendd terilletek nagysigibél és az iiltetés silirtiségébol szd-
mitjuk ki.

Az diltetés surusége. Az iltetés siriiségének meghati-
rozdsa mnagyon lényeges kérdés, nemecsak azért, mert ettol
fiigg az, hogy mennyi csemetérol kell gondoskodnunk, hanem
az erdositéssel jaré egyéb kioltségek és az erdosités sikeressége
szempontjabél is. Mert ha siiriibben iltetiink, mint a hogy azt
a korilmények parancsoljdk, az erddsités koltségeit hasztalanul
noveljik, ha ellenben ritkibban mint a hogy kellene, ennek
meg az erd6 valja kérit.

Jo eriteljes talajon ritkdbban iiltethetiink, ellenben a szd-
raz, kives, vizmosdsoknak, a napnak és szélnek erdsen kitett
talajon, valamint futéhomokon siiribben kell iiltetni, hogy a
foldet a fiatal erdé minél elébb bedrnyékolja és megvédje a
nap heve, a szelek és ziporok ellen.
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A talaj mindségén kiviill azonban figyelembe veendd itt
még az is, hogy vajjon a fiatalost, ha az a siiri iltetés folytan
kordn fog zdrddni, képesek lesziink-e idejében megritkitani,
hogy ez altal az egyes ficskdk novekvését elosegitsik s egy-
szersmind megévjuk fiatal erdonket, a tulsdgos siiri s ezért
hosszura nydlt vézna, hajlékony torzsii surjinosokban oly
gyakran elofordulé hd- és zuzmaratoréstol.

A nagyon korai ritkitisndl az ahoz sziikséges munkaerd
vagy koltség jon szdmitisba. Ha a ritkitdsndl kikeriilé vékony,
félig vagy egészen elsziradt ficskik dra a munka koltségeit
ha nem is egészen, de legaldbb nagyrészt megtériti, a siiriibb
iiltetésre széanhatjuk magunkat még a jobb talajjal biré teriiletek
beerdésitésénél is, mert a jo talajnak is csak hasz-
nira vdlik, ha minélelébb zdrédik felette az erdé.
Ha ellenben arra nincs kilatds, hogy kordin foghassunk a
ritkitdshoz, csak az oly silanyabb, vagy a nap hevének, viz-
mosasnak, szélnek Kkitett talajon iiltessiink sirin, melyek a
mielobbi bedrnyékolasra rdszorulnak.

Az iiltetés siil:ﬁségének meghatiroziasinal szdmitisba kell
venni tovdbba azt is, hogy mily fanemmel és mily idés
csemetékkel fogunk erdositeni. Az oly fanemeket, a melyek az
elso években gyorsan nonek ritkdbban, a lassabban noviket ellenben
siriibben kell iiltetni, és pedig anndl stiriitbben, mennél fiatalabb
és gyengébb csemetéket haszndlunk az erdésitésre, mert az ezek-
bol szdrmazé erdé, annal késobb fogja a talajt bedrnyékolni.

Fobb fanemeink kozill leggyorsabban né fiatal kordban
az dkdcz, utina kovetkeznek az éger, koris, juhar,
szil, tolgy; a fenyofélék koziil leggyorsabban a voros-
fenyo, utina az erdeifenyd, feketefenyo és liczfenyé,
s leglassabban a havasifenyo és a jegenyefenyé.

Szabdilyos iltetés. Habiar az erdoben az egészen szabé-
lyos iiltetést, — a mikor t. i. a csemeték egymdstél bizonyos

25%
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szabalyos tdvolsagban iltettettnek ki, — a tuskok, kivek, bokrok
nem is engedik meg, legfeljebh az erdei tisztisokat, felhagyott
legeloket, réteket sth. iiltethetjitk be ily szabdlyosan, a csemete-
mennyiség kiszdmitisindl mégis bizonyos szabdlyos iiltetési maod-
bél kell kiindulnunk, mert e nélkil nem tudunk szdmitani.

A szabalyos iltetési modok koziil a gyakorlatban leg-
inkibb a soros- és négyes haléban valé iltetés taldl
alkalmazdst, mér csak azért is, mert mindketténél kinnyebb
a munka ¢és kinnyebb a szdmitds, mint a tobbi szabdlyos
iltetési modndl.

R N i Minden olyan szabdlyos iiltetést,
a melynél a csemeték egyenld tavol-
sdghan futé sorokban és a sorokban

OrmreTIe e @ iamét egyenld, habar a sorkiozoktol
eltérd tivolsighban vannak Kkiiltetve,

(S S e o---® Soros iltetésnek nevezhetnénk, az
1-s6 dbra. erdészet azonban soros iltetés

alatt esak azt az iiltetési modot érti,
- a mely mellett a sorok kize, vagyis
?.ﬂ--@ﬂu-—{g- ------ b a sortdvolsig nagyobb vagy
| i kisebb, mint a sorokban a csemeték-
&b  b-—b  © pek egymistél valé tivolsiga, azaz
oAb, a csemetetdvolsdg. (L. 1.dbrit.)

Az oly soros iiltetést, a melynél a sortivolsig és a cse-
metetdvolsig egyenld, négyzet haléban (kotelékben) valé
iiltetésnek nevezzilk azért, mert 4 szomszédos csemete min-
denkor egy egyenlé oldalokkal biré négysziget (négyzetet)
képez. (L. a 2. dbrit.)

Ezeken kivil még mds két szabdlyos iltetési médot isme-
rimk : a hdrmas (hdromszogi) kételékben és az 0tos
kotelékben valé iltetési médot.
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A hirmas kitelékben a csemeték kozil az egymishoz
legkizelebb es6 hdrom csemete egy oly hdromszoget képez, a
melynek minden oldala egyenld. (Lasd a 3-ik abrat.)

Az otos kotelék az dltal szirmazik, ha a négyzet
kiteléknél a 4—4 csemete altal képezett négyszog kozepébe
egy oOtodik ecsemetét iiltetiink, (ldsd a 4. abrat), ez otodik
csemeték azonban egymads kozott egy B

kiillin négyzet halét képeznek, az otis oA q‘\\ ,-’?
kotelék ennélfogva nem egyébb, mint <« f’{:"’jﬁ\“““?‘if\““‘j?
két valtogaté soru négyzet kitelék. d/' \\b-_"_'__':“%/} \\‘g’/’
A holdanként sziilséges csemete- e,
Ly ol Sl 3-ik abra.
mennyiség kiszdmitdsa. A csemete-
mennyiség kiszamitdsdndl legczélsze- T}NMWW“?’ -
riibb abbél indulni ki, hogy egy kath. ¢ . |
holdra (1600 ‘(J 6l) hdny csemete | ! |
kell bizonyos iiltetési siiriiség mellett é,______. m__(f)_____ﬁlL____?
valamely szabdlyos iiltetési m6dndl ? j ! |
Még pedig alapul oly egy holdnyi [ — e
teriiletet véve, a melynek mind a i» !
____________ i

négy oldala egyenlé, tehat 40 ol, 3 i
vagyis 240 lab.*) 4-ik abra.

A soros iltetésnél tudnunk kell azt, hogy a 40 dl,
vagyis 240 lab hosszusdgon hany sort huzhatunk; ezt ugy
szamitjuk ki, ha 240-t elosztjuk a valasztott és ldbakban ki-
fejezett sortavolsiggal. Ha tehit példiul a sortivolsig 8 l4b,
egy ily holdon (240 : 8=) 30 sort vonhatunk, még pedig : a
terillet szélétol 4 libnyira az elsot, 12 labnyra a mdsodikat stb.
¢s. 236 labnyira az utolsét. Ezutin azt kell kiszdmitani, hogy
a 240 ldb hosszu sor mindenikében hdny csemete fér el; ezt

*) A régi mértéket vesszik itt a szamitds alapjanl azért, mert hazdnkhan
a foldteraletek még mindég holdakban és négyzet dlekben vannak kifejezve, ugy
a telekkonyvekben, mint a katasteri munkalatokban és térképeken.
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szintén ugy szamitjuk ki, mint a sorok szdmdt; 3 labnyi cse-
metetdvolsdg mellett példdul (240 : 3=) 80 drb csemete kell
egy sorba, és pedig a széltol 11/, libnyira az elso, 41/5 labnyira
a mésodik sth. Az egész holdra tehit 30 sort 80 csemetével
szdmitva, (30X 80=) 2400 drb csemetére lesz sziikségiink.

A négyzet hdaléban valé iltetésnél a szdmitds még
egyszeritbb, mert itt csak azt kell kiszdmitani, hogy hdny
sort huzhatunk egy ily egyenlé oldalakkal biré holdra, s akkor
mér azt is tudjuk, hogy egy sorban hany csemete fér el
mivel a négyzet hdléndl, a mint mdr lattuk, a sortivolsig
egyenlé a csemetetavolsiggal.

Ha pl. a csemetetivolsig 4 lib, akkor 240-t elosztjuk
4-el, megkapjuk a sorok szémdit (240 : 4=) 60, és ezt szoroz-
zuk 60-al, megkapjuk a csemete mennyiségét (603 60=3600),
vagyis ez esetben 3600 csemetére lesz sziikségiink egy kath.
holdra. *)

A hdarmas hdléndl a sorkéz kisebb mint a csemete-
tavolsdg, még pedig ha a csemetetivolsig 1 lib, akkor a
sortivolsig 0866 14b lesz. Az egy holdra sziikséges csemete-
mennyiséget legkonnyebben akként szdmithatjuk ki, ha a sor-
tavolsignak megfeleld négyes hdlé szerint kiszdmitott csemete-
mennyiséget 1.155-el szorozzuk, vagyis ha a négyzethdlonak
megfelels csemetemennyiséget mintegy !/4-od részszel megtoldjuk.

A soros hdrmas és négyzet hdloban valo iltetésnél az
egy holdra szilkséges csemetemennyiséget a kovetkezd két
tabldzathol vehetjilk ki minden szamitds nélkil. Az elsé tabli-
zatban a sor- és csemetetivolsigok labakban, a masodikban
pedig m-ekben vannak felvéve.

*) A soros és négyzethalonal sziikséges csemetemennyiséget barmily nagysigu
teriiletné]l ugy is kiszamithatjuk, ha a teriiletet négyzetlabakban kifejezve (1 kath.
hold = 57.600 négyzet 1ib) elosztjuk a sor- és csemetetavolsag szorozatival ; tehit
négyzet halénal 4 1ab csemetetavolsig mellett (4>{4=) 16-al.
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I. Egy katastralis holdra _g}_ijljgégeg c}gq@j@nnylgég.__

haa | DAr- négyes soros filtetésnél, ha a sortivolsig ha &
cgemete-] NAs - - t
tavolsig |—— - 8 |4 ‘ 5 | 6 | 9 | 12 | 15 | 18 | tavoisig
haloban vald _
lab iiltetésnél 1 a b lab
|
1 66528| 57600 19200:14400111520 9600] 6398| 4800| 8840( 3200] 1
1/, | 29568| 25600[12800, 9600| 7680 6400/ 4266 3200| 2660 2133 14
2 16632| 14400] 9600 7200{ 5760 4800/ 3200 2400( 1920 1600] 2
21/, | 10644 9216] 7680 5460 4608 3840, 2560| 1920| 1536/ 1280] 21/
3 7392| 6400] 6400 4300| 3840 3200 2133| 1600| 1280| 1066] 3
8Y, 5431 4702| 5488| 4116| 3293 2744| 1828 1371 1097 914 31/,
4 4158| 38600] 4800 3600| 2880 2400 1600| 1200| 960, B800|] 4
4 3285| 2844] 4264| 3198| 2558] 2183| 1422 1067 853| 711 4/,
5 2661 2304] 3840| 2880| 2304| 1920| 1280, 960, 768| 640 5
6 1848| 1600] 3200| 2400( 1920| 1600| 1066| 800/ 640| 533 6
7 1858| 1176] 2744| 2058| 1645 1872| 914) 685| b548| 457 Ty
8 1040 900] 2400| 1800( 1440 1200{ 800, 600/ 480 400 3 1
9 821 711] 21383 1600| 1280 1066 711 533| 427 355 9
10 665 576] 1920/ 1440( 1152| 960| 640 480| 384| 320] 10
11 550 476] 1745 1309 1047; 872| 581 436 349 291] 11
12 462 400] 1600| 1200 960f 800| 533 400 320, 267| 12
13 394 341] 1477 1108| B886| 738| 492| 369 295 246] 13
14 340 294] 1871, 1028| 823, 686 457, 343 274, 228] 14
15 296 256| 1280 960| 768 640 426/ 320 256] 213] 15
Il. Egy katastralis holdra sziikséges csemetemennyiség.*)
paa | DOr- négyes soros iltetésnél, ha a sortivolsig ha a
csemete-] MMAs — R S DR TR e [
tavolsig — 15| 2 | 25| 8 | 35| 4 | 45| 5 |tevelsig
—| haléban valé
m-ckben| {iltetéznél m é t e r m-ekben
0-50 | 26587 23019| 7678| b755| 4604 3836 . . 050
075 | 11817] 10231 5115 3836| 3074 2558’ 2196| 1918 . ‘ 075
100 6647| 5755| 3836 2877| 2802| 1918[ 1644 1439 1279 1151 100
F 1-25 4254| 3683| 8069| 2302| 1841| 15635( 1815 1151 1023| 921] 125
1-60 2954 2558| 2558 1918| 1585 1279| 1096| 959, 8563 767] 1-50
1-75 2170 1879 2192| 1644| 1815 1096] 940| 822| 781| 658 175
200 1662| 1439] 1918 1439( 1151| 959 822( 719| 689 575 200
2:25 1313| 1137 1705| 1279| 1023| 853 731| 639 568 512| 225
2'50 1064 921| 1585 1151| 921| 767| 658| 575 512| 460 2:50
2:75 879 761 1895| 1046 837| 698 598| 523| 465 419] 2'75
300 738 639]-1279| 959| 767| 639 548 480/ 426/ 384] 300
325 629 545/ 1180| 885/ 708| 590 506| 443 393 354] 325
3:60 543 470| 1096 822| 658 b4B8[ 470| 411 365 3291 560
8-76 472 409| 1023| 767| 614| bl2| 438| 384 341 307 476
400 416 360| 959 719| b75| 480( 411| 360, 320/ 288 400
450 328 284| 853| 639 b512| 426| 365 320| 284 2b6] 450
500 266 230| 767| 575 460| 584| 329| 288 256 280 500
550 219 190| 698! 528 419 349 299 262 238 209 550
600 185 160 639 480{ 384| 320| 274 240 218 192| 600
*) Ez a tablazat az ,Erdészeti Zsebnaptir“-bol vétetett at.
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A négyes és harmas haléndl, ha az elobb felsorolt koriil-
mények igen stiri iltetésre kényszeritenek, minden 2—21/,
labnyira (60—80 em), kozépszeri sird iltetésnél 31/;—4
libnyira (100—120 em), kevésbbé siri iltetésnél 41/,—
51/y libnyira (150-—180 cm), és ritka iltetésnél 6—8 lib-
nyira (200—250 cm) kell egy-egy esemetét szamitani. A soros
iiltetésnél a sorok elsé esetben 3—31/, labnyira (1—1°5 m),
misodik esetben 6—9 lib (2—3 m), harmadik esethen
11—13 labnyira (3'5—4 m) és a negyedik esetben 14—16
labnyira (4'5—5 m); a csemeték pedig azokban 11/4—2 labnyi
(50—60 cm), 2—21/, libnyi (60—80 ¢m), 3—31/, libnyi
(100—110 ¢m), 31/5-—4 libnyi (120—130 em) tavolsigban
dalhatnak egymdstol. Ennél ritkabban csak akkor iltessiink, ha
a csemetesorok kozeit hosszabb ideig akarjuk kapisnivények
termesztésére, vagy fikaszalisra, legeltetésre hasznalni; ez
azonban csak az erdo rovasira torténhetik, mert a késon
zarddo erdo fii csak késore tisztulnak meg az also galyaktol
s e miatt kevésbbé értékes fit fognak adni, azonfelil a mezo-
gazdasdgi haszndlat folytin a talaj is sokat veszit termo-
erejébol.

Ha tudjuk, hogy egy holdra hiny darab csemetére van
szilkségiink, akkor ezt a szamot megszorozvin az évenként
beerdositendo. holdak szamdval, megkapjuk az egy évi csemete-
sziitkségletet. Igy példaul, ha minden évben 45 holdnyi vigis-
teriiletet kell beiiltetni 3 libas négyzet hdléban, minthogy
1 holdra az I. tiblizat szerint (5-ik sor) 6400 darab csemete
kell, osszesen (6400 4'5=) 28.000 darab csemete lesz az
évi szitkségletiink.

E szidmhoz azonban hozza kell adni még, a megelozo
években beerdositett teriileteken kiveszett csemeték potlisdra
szitkséges mennyiséget, valamint azt a vesztességet is, a mely
csemetéinket rovarok ¢s mds dllatok karositisa, aszialy, fagy
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sth. dltal még a csemetekertben érheti. A régibb erdositések-
ben anndl tobb csemete poitlisiarol kell gondoskodnunk, mennél
kedvezotlenebbek a talajviszonyok, kedvezitlenebb volt az erdo-
sités  utin az idojards, tovdbbd mennél rosszabbak voltak
csemetéink és foleg mennél gondatlanabb volt maga az iiltetési
munka. Rendes koriilmények kozitt az ily utinpitlasokra ele-
gendé lesz 100 eliiltetett csemetére 10—15 darabot, vagyis
10—159/4-0t szdmitani. A csemetekertben a helyi viszonyok
szerint ismét tobb vagy kevesebb csemete mehet tionkre,
rendes koriilmények kozitt ily veszteségre is elegendo lesz
10—159/;-0t szimitani; a fennebbi példa szerint kiszimitott
28.800 darab csemetéhez tehdt 20—300/,-ot, vagy dtlagosan
250/,-0t kell hozzészdszdmitani, tehdit egy negyeddel tobb,
vagyis oOsszesen 36.000 darab csemete nevelésérol kell gon-
doskodnunk.

2. A csemetekert nagysiganak megallapitasa.

Ha ismerjitk évi csemetesziikségletimket, meg kell hatd-
roznunk, hogy mekkorira készitsik a esemetekertet, hogy
abbol minden esztendoben a sziilkséges csemetemennyiség ki-
keriiljon ?

Fanem és a csemetél kora. Mindenckelitt tisztiba kell
jonniink eloszir azzal, hogy milyen fanemmel akarunk er-
dositeni s mdsodszor, hogy hdany éves korban fogjuk a
esemetéket kiiltetni, mert fanem és kor szerint bizonyos
szdmn csemetének mas és mds kiterjedésii teriiletre van sziik-
sége a csemetekertben.

A fiatal korban gyorsan nivé fanemek csemetéinek tiobb
helyre, mint a lassan nivé fanemek csemetéinek, az idoseb-
beknek tobbre mint a flatalabbaknak.

Idosebb csemeték nevelésénél nemesak azért lesz nagyobb
csemetekertre szilkségiink, mert tébb helyet foglalnak el mint
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a fiatalabbak, hanem mert azok felnevelése tiobb évig
tart. Ha tehit csemetekertiinknek minden évben egy bizonyos
mennyiségiic 3 éves csemetét kell szolgiltatnia, abban a fel-
haszndlds alkalmdval nemecsak 3 éves, hanem ugyanannyi 2 és
1 éves csemeténknek is kell lenni; csemetekertiinket tehat
abban az esetben is, ha a 2—3 évesek részére nem lenne
nagyobb helyre sziikségiink, hdrom akkorira kellene készite-
niink, mintha a csemetéket egy éves korukban haszndljuk fel.
De mivel a 2 és 3 éves csemetéknek tobb helyre van szik-
ségok ahhoz, hogy jol kifejlodjenek, a csemetekertet még ezzel
is nagyobbra kell késziteniink.

Ha idosebb csemetéket iskoldzds utjdn, vagyis a
fiatal 1—2 éveseknek ugyancsak a csemetekertben vald atiil-
tetésével neveljitk (iskoldzzuk), ilyenkor a vetés részére kilon
és az iskoldzds részére szintén kiillon kell kiszdmitanunk a
sziikséges teriiletet.

Latjuk mindezekbol, hogy a csemetekert nagysagat
az erdositésekhez évenként sziikséges csemete-
mennyiségeknek, valamint a fanemnek és a cse-
meték kordnak megfeleloen kell kiszabni, még pedig
arra valé tekintettel, hogy vajjon azokat iskoldzissal, avagy a
nélkiil fogjuk nevelni.

A csemetél; részére sziikséges teriilet. Csemetekertben a
csemetéket rendesen sorokban neveljilk, a csemetekert nagy-
sdginak a megdllapitdsandl tehdt tudnunk kell azt, hogy
a killonbozé fanemek természetének és nivekvésének, vala-
mint a csemeték kordnak megfeleloen mily tdvolsdgban
dlljanak a sorok egyméstdél, és hogy egy bizonyos
hosszusdgu sorban hdny darab, czéljainknak meg-
felelo csemetét nevelhetiink fel addig a korig, a mikor
azokat kiiilltetni vagy dtiskoldzni fogjuk és végil, hogy isko-
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lizdsndl ismét mily sirfien 4lljanak a sorok s azokban a
csemeték ?

Az ezekre vonatkozd dtlagos adatokat az egyes fanemeknél
kiillon-kiilon fogjuk felsorolni, e helyen e¢sak a csemetekert
nagysiganak ezen adatok szerint valé kiszdmitdsi mddjat fogjuk
leirni.

A vetéssorok tévolsdgdbol és az 1 e hosszusdgu sorban
felnevelheté csemetemennyiségbol az egyes fajta, vagyis a
fanem és kor szerint egyenlé minéségii csemeték felneveléséhez
megkivintato teriiletet ugy hatdrozhatjuk meg, hogy az éven-
ként szikséges csemetemennyiséget elosztjuk az
1 m hosszu sorban felnevelhetd csemete szdmmal
és az eredményt szorozzuk elészér a sorok egy-
mastél valé tdvolsdgdval s azutdn a csemeték ko-
rival.

Ha példaul 40.000 darab egy éves és ugyanannyi 2 éves
csemetére van évenként szikségiink és az 1 évesekbol 20 em
sortdvolsig mellett 1 m hosszusigu soron 250, a 2 évesekbol
pedig 25 cm sortdvolsig mellett 200 csemete nevelhetd fel,
akkor az 1 éveseknél a 40.000-et elosztva a 250-el, meg-
tudjuk azt, hogy ezek felneveléséhez (40.000: 250=) 160 m
hosszu vetéssorra lesz szitkségiink, és ha a 160-at szorozzuk
a 20 em sortivolsiggal, a teriiletet kapjuk meg négyzetméte-
rekben: (1603<0.20=) 32, vagyis a 40.000 darab 1 éves
csemetéhez 32 m? teriiletre lesz szikségink. A 2 éveseknél
hasonld szamitds mellett (40.000: 200=) 200 hosszu sorra
és (200 0°25=) 50 m? teriiletre, ezt azonban még az évek
szdémdval, (2-vel) szorozva, (HOX 2==) 100 m2-re; az 1 és
2 évesek felneveléséhez tehat dsszesen (32 +100=) 132 m2-re
lesz szikségiink az utak és gyomldldé dsvények nélkiil.

Az utak dltal elfoglalt terilet a csemetekert alakja és
beosztisa szerint kiilonbozé, az egyes csemetedgyak kozott
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készitenddo és rendesen 30 cm széles utaeskdk, vagyis az
ugynevezett gyomlilé Osvényekhez szikséges teriletet
azonban ettol eltekintve, kinnyen kiszdmithatjuk, mert minden
agvhoz, (az egyik szélso kivételével) egy-egy gyomlilé Gsvény
tartozik, a melyek a keskenyebb dgyaknil ardinylag nagyobb,
a szélesebbeknél pedig kisebb részét foglaljak el a csemete-
kertnek ; legezélszeriibh lesz tehdt szdzadrészekben (szdzalék)
azt az ardnyt megallapitani, a mely az dgyak és gyomlilé
osvények szélessége kozott fenndll, még pedig ugy, hogy a
gyomldlo osvény szélességét elosztjuk az Adgy szélességével ;
ha azutin ezzel az ardnyszammal a kiszamitott csemeteagy
teriiletét szorozzuk, megkapjuk azt a teriiletet, a melylyel a
csemetekertet a gyomldlé Osvények miatt nagyobbra kell
késziteni, még pedig :

090 m agy szélességénél (0°3 : 0090=) 0-33,

R s o 5 (0°8 : 1=) 030,
i & T " (0°3: 1-1==} (127,
1990, . % (0:3: 1'2=) 025, vagyis 90

em széles agyakndl az elobb felhozott példa szerint a 132 m?
csemetedgy terillethez gyomlilé dsvényeknek (132 <0'33=)
43'0 m2, 1 m széles dgyaknil (132X 0'3=) 39°6 m2, 1'1 m
széles Agyakndl (132 0°27=) 356 m? és 1'2 m széles
dgyaknal (132 0°25=) 33 m2-t hozzd kell adni, ésigy
azutin a csemetekert :

90 em széles agyak mellett (132--43'5=) 1755 m? kerekszamban 176 m?

gt e, . (132489-6=) 1716 , % 172 ,
i B R T . (132436'6=) 1676 |, i 168
o e , (1824383=) 166 - 165

kiterjedésii lesz a gyomlald dsvényekkel egyiitt, de
utak nélkil.

Lassuk méar most, hogyan szdamithatjuk ki legegyszeriibb
midon az utak dltal elfoglalandd teriletet, illetoleg
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a csemetekert kiterjedését utakkal egyiitt. FErre nézve a cse-
metekert alakjat és megkozelitd nagysdgat kell meghatdroznunk,
még pedig elbszir tekintet nélkil az utakra.

A csemetekert alakjat a rendelkezésiinkre 4ll6 teriilethez
képest négyszigben, és pedig ha csak lehet derékszigii négy-
szoghen®) és akként kell megvilasztanunk, hogy amnak hosz-
szusdgi vagy szélességi irdnydban bizonyos szimu dgyat von-
hassunk, az egyik oldalnak tehdt bizonyos szimu dgy és az
azokhoz  tartozé gyomldlo Osvények oOsszes szélességét kel
kitennie. Igy példdul, ha az elobbi példa szerint 1 m széles
dgyak és 30 cm széles gyomlalo dsvények mellett azt akarjuk,
hogy 10 dgy férjen el az egyik oldal irdnydiban, akkor ez az
oldal (10X 1'3=) 13 m hosszu lesz.

A derékszogii négyszog teriiletét ugy hatirozzuk meg,
ha a négyszig szélességét annak a hosszusdgival szorozzuk,
és viszont, ha az egyik oldal hosszit és a négyszig teriiletét
ismerjiikk, akkor a mdsik oldal hosszdit megkapjuk, ha a te-
riilletet elosztjuk az ismert oldal hosszival. Ez
esetben tehdt (172 : 13=) 13.23 lesz a mdsik oldal hossza;
vagyis csemetekertiinkben a 10 dgy mindenike 13°23 m hosszu
lesz. Nehogy azonban az dgyakat ily hosszura kelljen készi-
teni, a csemetekertet kozépen, és pedig az dgyakon kereszt-
ben, egy 1O m széles uttal 2 tablira oszthatjuk, a mi Aaltal
a két tabliban 20 darab (13'23:2=) 661 m, vagy kike-
rekitve, 6°6 m hosszu dgyat kapunk.

Ha mdr most ezenfelil a kerités koriil 1 m széles szegély
utat  hagyunk, csemetekertimk alakja és Kkiterjedése az bH-ik
dbra szerint a kovetkezi lesz. A két tabla mindenikében tiz
1 m széles és 6°6 m hoszu dgyunk lesz az azok kozitt lévo

*) Derékszognek azt nevezziik, ha a szig szirai (vagyis a négyszognek egy-
massal érintkez6 oldalai) egymasra fiiggélyesen (merilegesen) allanak,
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(nem 10, hanem csak 9) 30cm széles gyomldlé osvénnyekkel;
az egyes tiblak tehdt (10X1=10 és 9X0°3=2'T) iisszesen
127 m hosszunak és 6'6 m szélesek lesznek. Az 1 m széles
szegély ut a csemetekert mindkét oldalinak hosszit 2—2 m-el,
a két tdblit elvdlaszté 1'5 m széles ut pedig ezenfelil az egyik
oldal hosszit 15 m-rel fogja novelni, a csemetekert tehdt
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ily beosztis mellett utakkal egyiitt (1412'741=) 147 m
széles és (14+664+1D5+6641=) 16°7 m hosszu lesz;
vagyis (167X 14'7=) 247 m? Kkiterjedéssel fog birni az
utakkal és gyomlilé dsvényekkel egyviitt, a mely
teriiletbol az dgyak 132 m2-t, az utak és gyomlilo dsvények
pedig (247—132=) 115 m2-t, tehit csemetekertnek kozel
felét foglaljik el.
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Ha ebben a csemetekertben kereszthe is egy 1'5 m széles
utat vonunk, vagyis ha 4 tdblira osztandk azt be, akkor
mindenik tablinak hossza 66 m és szélessége (5 dgy és
4 gyomlilé dsvény =) 6°2 m lenne s az egész csemetekert
hossza (14+6'6+15+66+1=) 167, szélessége pedig
(1+624+154+6241=) 159 m lemme és a terilet
(167X 15°9=) 265653 m2t tenne ki, a mely esetben a
gyomldlé osvények és utak mdr tobb mint felét foglalndk el
a csemetekertnek.

E példibdl lithatjuk, hogy az utak és gyomldlé dsvények
dltal elfoglalt terillet a csemetekert alakja és beosztisa szerint
kiilonbdzoé s hogy az mintegy harmaddt, sot felét teszi ki az
egész teriiletnek.

Megjegyezziik itt még, hogy ha a csemetekertet lejtos he-
lyen, lépesozetesen kell késziteni, ez esetben a lejtnek megfeleld
lépcsozetek dltal elfoglalt tertiletet is szdmitisba kell venni.

Az Orszagos Erdészeti Egyesiilet felirata grof
Szapary Gyula foldmivelési ministerhez.

Nagyméltosigu Minister ur! A vezetésem alatt allé Orszi-
gos Erdészeti Egyesillet igazgaté vélasztmdnya folyé évi dprilis
27-én tartott iilésében volt szerencsés eloszor tudomést venni
Nagyméltosdgod azon megtisztelo leiratdirdl, melyben értesiteni
kegyeskedett az egyesiletet, hogy a foldmivelés-, ipar- és
kereskedelemiigyl ministerium vezetését atvenni méltéztatott.

Miként a gazdasigi érdekkel foglalkozé kozonség osszes
irinyadé tényezdi, ugy az Orszdgos Erdészeti Egyesiilet is
orommel tidvozolte Nagyméltosigod ezen hazafias elhatirozisdt,
mert meg van gyoézodve, hogy hazink foldmivelési érdekei
alig tétethettek volna le hivatottabb kezekbe, mint akkor,



